

# 華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 第二二八八號  
 校刊 非賣品  
 社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一  
 臺北陽明山華岡 電話：二二三三

創發人	張維	人辦	張維
社長	鄭嘉蘭	副社長	鄭嘉蘭
社主	方新	編輯	方新
印刷	刷印	發行	刷印
發行	學生	生活	中心

## 期末考軍訓課程提前

### 教務處嚴格執行監考

#### 盼同學自覺自發勿以身試法

（本報訊）自從教育部宣布本校改制為大學之後，校園內洋溢著一片喜氣，但教務處特別呼籲同學，不要忘了緊接著而來的期末考試。

本學期期末考定於本月廿一日起至廿九日結束，為了作業上的緊湊起見，課務組特別將軍訓課程提前至本月廿日下午舉行考試，以至於全部考試至廿九日中午即可結束。

#### 大台北瓦斯

#### 徵求業務員

（本報訊）大台北瓦斯公司徵求業務員，凡化工、機械、電機系畢業生皆可應徵。

二、佐理業務員，凡文、法、商學系畢業同學皆合標準。

報名自即日起至本月二十日止，有意者請附簡歷表浮貼一時相片三張、自傳、體檢表，逕寄台北市南京東路二段一三三號三樓人事室收。

## 劉令與等四人

### 奉准赴美考察

（本報訊）本校觀光系主任劉令與、體育系主任郭展義、地理系主任劉承洲及美術系教授劉良佑等四人，奉創辦人文學院（十七）日赴美國、日本考察觀光教育事業，預定於美國停留二十日，日本停留六日，七月十三日返國。

此次考察，旨在瞭解美日兩國觀光旅遊設施，並搜集規劃與設計資料，供本校開發華林園參考。

#### 僑生暑修

#### 學辦兩期

（本報訊）僑生輔導中心表示，僑生同學中已報名參加暑修者，於課務

役之機械、化工、化學、物理系之男性同學皆可應徵，需自備機車，起薪六千元，另每月按銷貨金額付百分之二佣金，有意者逕電七〇七五六一八或七〇二一五一三洽。

#### 畢業班代

#### 領取年刊

（本報訊）課指組表示，畢業班各系代表務必於今（十六）日上午九時至下午五時，至活動中心領取年刊。

處獎學金組表示：各畢業班班代表速至該組領取總成績前三名獎狀。

△韓文三許振雄遺失華岡郵局印鑑一枚，作廢。

△新三劉秀英於活動中心公用電話遺失紅皮包，內有住宿繳費存根，盼拾獲者送辦公室。

#### 徵工程師

#### 歐洲貿易

（本報訊）歐洲貿易公司徵銷售工程師，凡役畢或免

#### 社團負責人研習

#### 十八日以前報名

（本報訊）為培養本校社團負責同學之領導才能，活動中心特舉辦「六十九學年度社團負責人研習會」。自即日起至本月十八日，中午十二時廿分至十三時，於活動中心秘書室報名。報名費參百元，並繳二吋正面脫帽照片兩張。

活動日期定於九月十二至十四日，假劍潭青年活動中心舉辦。凡本校登記核准之社團負責人，皆須參加。因重大事故不克參加者，務必於週內向課指組稟助教請假。否則，將呈請學校議處，並停止該社團經費補助。

## 博覽館具備多元性

### 以展覽溝通各科學

（本報特稿）華岡博物館館長陳國寧表示：一個健全的博物館，不單只是收藏文物，而應具備展覽、收藏、保存、教育、研究等多元性的功用。華岡博物館正是依循了這個目標，來展現大學教育的成果，也藉著各種歷史、美術、自然科學類的展覽，來溝通各學科間的隔閡。

簡單的說，也就是讓美術系的學生，能夠了解蠶絲系學些什麼，也讓蠶絲系的學生對美術不陌生。

該館創立之初，大多數的人對創辦人的構想，都表示懷疑，而且不論是財力、文物來源等等，都令人無法樂觀。但是在「人為」的堅定信念下，今天的華岡博物館，已有了豐富的內涵，且被社會人士譽為「全國第三大博物館」，這個在各大專院校中獨樹一幟的博物館，也為我們在改制大學的評鑑中，列為極特殊

## 培養學術研究風氣

### 以發揮圖書館功能

（本報特稿）圖書館張東亮館長表示：一所大學不祇是活動要辦得好，學術研究風氣的培養應該是更實質、更重要的；也唯有在豐富的學術配合下，才能造就一位真正的人才。

雖然，在全國各大專院校來比較，本校圖書館的規模，已是名列前幾名，僅次於台大、政大、師大等三個學校；而張東亮館長並不以此為自滿，且尚不斷地在編制上，逐漸地擴充和求完善；在書籍資料方面，亦求質與量的俱增。

張館長表示：圖書館已擬定近期計畫和長遠的發展目標，以配合大學的須要，就近期計畫來講，已實施的有一「整體的開架」和採用「新的出納制度」。

（由於以上二項計畫的實行，已使平均借書量驟增一倍。）正在實施的有「藏書重新裝訂和編目，以保其完整和更系統化；資料目錄卡由三套增為不同分類的五套；改善閱覽室燈光設備等等。一切設施，均以便利同學為出發點，但望同學能充分運用和善加愛護圖書設備。

就長遠目標來講，則以建立我中國文化大學的特色為首要，也就是協助華學文庫，以微卷、微片方式，收集世界各國所珍藏有關我國文化遺產的書籍或資料、古物，或與國內外重要學術機構進行圖書交換，集其大成，使我校在中華文化史蹟的收集和代表性；以有助於我中華文化復興與發揚光大。

另外在設備擴充方面，有成立電腦諮詢系統與電化教室、擴大微片、微卷閱覽室，及成立各學院圖書館等等。

展望不久的將來，以上計畫一一實現，使圖書館充分發揮其功能，成為世界的中華文化學術研究中心。（記者：劉永昌）

的優點。

陳館長表示，現在本校改為大學了，博物館希望能成立一個微卷視聽的諮詢中心，他說：「歐美各國的視聽教育已發展至高峯，全世界現有十六個微卷中心，收集今世完整的論文資料，這種中心的成立，對研究工作是非常迫切的，成立電化視聽中心，能把珍貴的古籍、古物、畫片製成幻燈片、微卷、錄影帶，可以使傳統靜態的櫥窗展覽，變為動態的形式。更可以做成一個「自學單元」，方便同學研究，這和圖書館的微卷中心是同樣的作用。」此外，該館並計劃擴充自然展覽中標本、儀器等方面，並盼望日後學校有新的建築物，能給予博物館更大的空間。

華岡博物館是貴賓、外來團體參觀華岡必臨之地，和別的博物館每年上億的經費一比，就可知僅以廿餘萬元就能維持館務開支，是學校多麼大的魄力。該館是免費入場參觀，雖有門票出售，純是樂捐與紀念性質，同學們在飽覽博物館之餘，何不自動自發地買一張票，為我們的華岡博物館盡一點微薄的心意呢。

（記者：孫芳鵬）

# 參加大專院校 心理輔導研討會後記

俞後鈞

在五月十八、十九日及六月三日日本人分別參加教育部舉辦之「全國大專院校心理輔導中心負責人研討會」與「北區大專院校心理輔導工作觀摩研討會」，兩次會議出席人數均百餘人，由夏次長、程常委、訓育委員會主任顧主任主持，各大專院校心理輔導中心主任及輔導員出席，會中均強調心理輔導密切結合工作乃當前不容緩之急務，更須加強與教務、訓導密切結合，才能發揮輔導效果。同時創辦亦於第八六七次擴大行政會議決議執行事項中說明，本校乃最早設立心理衛生輔導中心的大學，對改善社會風氣，及配合教育行政頗有貢獻，而指示心理衛生輔導工作列為今後訓導處重要輔導方式之一。仰體創辦人對心理衛生之重視及遵照教育部之政策，今後儼自當竭盡所能，為校服務，茲遵奉創辦人指示，將兩次會議之重點分別呈報如下：

## 大學生心態分析

兩次研討會對大專生心態之分析有以下之結論：很多大學生的確是很優秀，有理想，願創新，樂於服務，對大學懷有無限期望，但對下列各點須加以輔導：(1)不了解大學教育之宗旨與性質。(2)不知如何獨立立學。(3)缺乏生活與時間管理之能力。(4)不了解如何參與社團以獲取其應有之最大功能。(5)不知如何建立良好人際關係，包括與老師和同學。(6)感情困擾。(7)人格發展尚須繼續輔導。(8)提高學習動機。(9)對轉校、轉系無人指導與傍徨。(10)選擇職業就業準備及有關知識之提供。(11)出國進修之準備。(12)對學校之認同及國家面臨問題下所應負之責任感。基於以上各點，為使發揮大專院校教育完整功能，此兩會議對今後心理輔導有以下主要建議。

## 心理輔導工作應有之方法與設施

一、多運用團體輔導，如小型座談，團體動力，促進自我認識、人格發展、學習方法與動機，適應大學生活等。由學過團體輔導同學、助教帶領專門教授指導。  
二、透過學生活動中心及各社團推廣積極心理衛生觀念，以促使全體同學對心理健康之體認。  
三、心理衛生中心應有寧靜之環境，如(1)有間隔良好之晤談室(2)可供閱心理衛生書籍與期刊之空間(3)不受電話或其他干擾之心理測驗空間等。  
四、加強導師對心理輔導觀念，以系列座談會、研習會等方式邀請校內外教授主持，使導師教授更能發展其輔導青年學生之功能與愛心。  
五、導師必須與心理衛生中心、訓導處保持密切聯繫。  
六、心理衛生輔導必須有足夠之專業人員、空間與預算，目前大專院校中，最理想之情形是政大，其心理衛生中心佔地一百二十坪，有九位專任教授及每年卅萬元之活動圖書預

算，即使使專，學生僅數千名，亦有五萬元預算。七大專院校心理衛生輔導中心應經常舉辦觀摩會，及在職進修研討會，以策勵加強心理輔導之績效。  
八、本校應訂共同選課制度，課程內容包括心理學、青少年心理學、團體輔導、諮商、心理衛生等，全校同學可自由選修，使同學們有自我輔導的能力，而達預防的效果。  
最後，鑑於創辦人在華岡興學的意義中指出，社團活動足以使學生變化氣質，因此深祈在新學年度大學改制後，本校心理輔導工作更能與社團之活動相輔相成，相得益彰，發揮同學各方面之潛能，而使本校輔導工作有突破性之發展。

# 為學校爭取更多榮譽 出版部致力文化事業

（本報特稿）一期盼了十八年，終於改制大學了。剛獲國家博士學位的出版部主任朱聖帶著喜悅說著。

接著，一坐於此，長於此，成於此的朱主任以華岡人的身份指出：本校無論在人數、科技、設備、師資上都相當完善，早已達到升格改大的條件；而且在最近教育部評鑑中，有些科系，如史學、中文的評鑑都僅次於台大，因此在此刻改制大學，乃「實至名歸」。

目前其他各大學當中，如成大、輔大，雖積極籌組出版部，但都因種種因素，未能成立。因此，本校將是各大學中唯一設有出版部的學校，出版部也是學校的特色之一。其所負的責任，正如朱主任所說，將是具有更重大的意義。出版部於本校創校之初，在創辦人指示下成立，至今已逾十餘年歷史，本著「別人不能做的事，我們來做」之一貫作風，於改制之際，正積極籌劃「中華簡明百科全書」一書。據朱主任表示：該書乃將我國固有文化作一有系統整理，並將發揮各科系現在之思想水準聚集成冊，以供一般國文參考者為目的。其內容總計十冊，包括卅六項，壹萬捌仟條，壹仟萬字。由貳仟餘位學者、專家撰寫，總經費大約壹仟萬元。從以上跡象顯示，出版部除了在學術上佔有領導地位之外，於此文化事業的努力，更是不遺餘力。

此外，為慶祝中華民國開國七十年紀念，新聞局特委託本校出版部等六個單位，籌編包括軍事、教育、社會、經濟、政治及文化等六本「論文集」，由於各界認為本校乃三十年來居學術重鎮的領導者，而且華岡擁有眾多的人才，一致決議由本校出版部負責其中「文化論集」一書。這不僅是華岡出版部的榮譽，欣逢本校改制大學，亦將是本校的殊譽。  
今後中國文化大學出版部，在百餘名工作同仁的努力下，除發揮原有的工作效能外，將在創辦人的領導下再接再勵以發揚我華岡質樸堅毅之精神。（記者：吳世鋒）

# 為改大汗流夾背 總務處忙得開心

校及同學作更多的服務。

（本報特稿）伍總務長認他校平等，如此則建校舍、宿舍及有關設備器材等的爭取，都應較為順利，且能名正言順的要求，對於自我的期許，亦應提高，以確保本校符合大學之實。

至於校務、教學上，仍是照常的作業。總務長說：今後，編制上的調整，將使行政機能更健全，同時服務的範圍也更大。在例行的工作之外，可以從事於開發、研究的努力及汗水是有目共睹的。（記者：陳玉貞）

# 東西宗教交流之新頁

曉雲法師應邀出席宗教會議

檀香山夏威夷大學東西文化中心將於本月十五日及廿七日舉行「東西宗教接觸」。由於此會重點在促進佛教與基督教的多方了解，主持人強伯先生（David W. Chapman）久已仰慕自由中國文化學院佛教文化研究所所長曉雲法師在佛學、繪畫、禪等超逸的經驗與成就，分別致函院長暨函達法師前往出席參加，並強調若法師能出席會議將為大會人才資源之一，屆時必能使會議更加充實而減縮東西宗教的隔閡云云。法師一向注重國際佛教學術文化之推展，及孜孜不倦的研究與指導青年，以提高精神領域與教育素質，且對於利生化眾之事悉力不懈，常謂難得空閒在陽明山中度假（因國際佛教會議每年皆舉辦數次）。而為此次會議法師又在教務、道務諸事繁忙中撥冗出席，於十三日午間飛度太平洋中之檀島。

此次會議與會者，來自亞、歐、美洲，約有六十多篇論文發表，並採取小組討論方式，大會主持人謂由法師多方面資深的經驗深受重視，許多小組也盼望法師加入，所以此次法師在大會中特別繁忙，前後共須參加四次的討論會，此是該校首次邀請到唯一代表中華民國出席之女法師。  
此次法師在會議中發表專題論文「現代佛教精神與風範」，與加州大學教授 Whalen Lai 等三位教授同組。  
結束夏威夷大學會議後，法師將往舊金山、紐約、休斯頓、廣泛與國際佛學者交換意見，及會晤華岡校友與私淑弟子，八月初並連續參加加拿大溫尼伯曼尼托巴大學所舉辦的國際佛教研究協會第三屆會議，及第十四屆國際宗教史學會會議，並宣讀兩篇論文「智旭之禪教及其法華會議」、「般若思想的演進與影響」，會後經溫哥華、香港，預定八月底前返國。